

旗峰小学

开设九大社团 让学生“峰”光无限



毗邻凤凰山,遥望展旗楼。作为区域的明星学校,旗峰小学拥有足球、篮球、语言艺术、美术书法、科技创客等特色项目。“峰”光无限的旗峰小学,是里水教育的一面鲜明旗帜。



■旗峰小学家校联动开展植树节活动。

打造“峰文化”特色教育 让每位学生“峰”光无限

旗峰小学创办于2003年,与里水文化地标展旗楼遥遥相望。2016年起,学校充分发掘旗峰文化内涵,打造“峰文化”特色教育品牌。学校将每个学生看作不同的山峰,鼓励每个学生敢于攀登人生高峰,让孩子们成为最好的自己,让每个生命都“峰”光无限。

校园各类建筑的命名,也把“峰”运用到了极致。进入学校大堂,映入眼帘的是峰光大道,展示书画作品的长廊是峰雅长廊,教学楼分别是峰采楼、峰范楼、峰光楼,立峰阁是古色古香的书法室,食堂则被唤作峰味楼……

在环境文化育人的基础上,旗峰小学积极构建“峰文化”课程体系,内含峰基、峰韵、峰行三大系列课程。其中,峰基课程包括国家课

程和地方课程,以及科技创新课、心理辅导课等校本课程;峰韵课程培养学生的个性化体艺爱好与特长,促进多元化发展,包括12门艺术修养课程与9门强身健体选修课程,如“立峰书法”“咏峰语言”“攀峰足球”“登峰篮球”等;峰行课程包括劳技课程、研学课程等。

课堂建设方面,旗峰小学引入了“新基础教育”课堂体系,探索“启智为峰”问题探究式的教学支架,并大力开展观课、评课、磨课等教研活动,焕新课堂面貌。

近年,旗峰小学的综合办学水平处于南海区前列,学生实现可持续发展。今年,里水学子陈镇被复旦大学马克思主义理论专业录取,其小学毕业学校就是旗峰小学。

九大学生社团成绩斐然 王者“峰”范的体艺特色

自2016年以来,旗峰小学重新整合组建了篮球、足球、语言艺术、书法、合唱、三棋、创客、远程、毽球九大学生社团,成绩斐然。例如:中国国家足球队教练区楚良、原中国国家足球队高级教练伍文兵、原广东队和佛山队队员戴新木等众多足球名宿来到旗峰小学观看及亲身指导校园足球青少年培训;在2021年里水镇中小学生篮球比赛中,旗峰小学的女子两支篮球队在场上顽强拼搏一路高歌猛进,勇夺双冠军……

旗峰小学以踢好球、读好书、做好人为理念,积极开展校园足球运动。学校4000多名学生,每人都有一个足球,每天都做独创的足球操,每周上一节足球课。每年,学校还会举办班级足球联赛、师生对决赛、家校联赛等大型足球嘉年华活动。如今,旗峰小学已获评全国青少年校园足球特色学校、全国青少年篮球特色学校等荣誉称号,是全市唯一一所拥有两个“国”字荣誉称号的小学。

体育分外闪耀,艺术同样精彩。从创校之初,旗峰小学就注重

语言艺术教育,开展如角色扮演、朗诵、戏剧表演等社团活动,为孩子们搭建表现平台。2020年南海区第十三届中小学生艺术展演暨学生文明素养展示活动中,旗峰小学小风铃语言艺术团凭借原创校园剧《2020》,斩获金奖、最佳创作奖和最佳辅导老师奖。

此外,旗峰小学的书法、美术艺术,在市、区甚至省内都占有一席之地,曾举办书法名家进校园暨佛山市书法家协会兰亭学校挂牌成立仪式。学校还成为上善教育集团美术特色教育集团的核心校,实力备受认可。

科技教育方面,旗峰小学还积极打造编程创客特色课程。创客室拥有3D打印机、激光切割机等设备,引进了Arduino编程项目。在旗峰小学,每个学生都是小创客,可以将自己的创意变为现实。在2020年度南海区中小学机器人比赛中,旗峰小学科技团队在全区84支队伍中脱颖而出,关智粤、沈昊阳同学凭借扎实的编程基础、娴熟的操作能力、灵活的应变能力,勇夺全区总分第一名。



旗峰小学档案

办学特色

- 1 打造“峰文化”特色教育品牌:设置三大系列课程,探索问题探究式的教学支架,综合办学水平处于南海区前列;
- 2 九大学生社团成绩斐然:每个学生都是小创客;
- 3 创新育人模式:夯实班级文化建设,充分发挥学生主观能动性,积极探索家校社共育。

获得殊荣

- 全国优秀动感中队
- 全国足球特色学校
- 全国篮球特色学校
- 广东省少先队先进学校
- 广东省中小学书法教育理事单位
- 佛山市优秀传统文化传承学校
- 佛山市红领巾示范校
- 佛山市版画创作与教学基地
- 佛山市兰亭书法学校



■旗峰小学在各类建筑中融入“峰”文化,图为峰光楼。



■旗峰小学积极构建“峰文化”课程体系,不断提升教学水平。



■旗峰小学学生在中共南三花工委旧址担任义务讲解员。



■旗峰小学开设有攀峰足球课程。

创新育人模式 德育不只是简单说教

旗峰小学创新德育评价机制,夯实班级文化建设,打造“一班一品”,每个班皆以“峰”命名,由学生自己设计班旗,充分展示班级形象。学校以岗位建设为抓手,将班级日常管理事务,细分到每位学生上,让学生懂担当,人人都是小小班干部。学校始终坚持教天地人事,育生命自觉,将班级和课堂还给学生。

旗峰小学还开设“寻峰研学”之“童心向党”活动,让学生利用周末时间,在红色教育基地中共南三花工委旧址担任义务讲解员,让学生在学党史致敬先进人物的同时,提升综合能力。学生们自信、从容的表现赢得参观者的一致好评。六(7)少先中队更荣获全国少工委授予的“全国优秀动感中队”称号。

教育不仅是学校的事情。因此,旗峰小学特别注重构建“峰文化”教育共同体,积极探索家校社共育。在足球嘉年华中,家长们自主组织义卖活动,募捐款项奖励积极参与足球运动的学生。学校还会定期邀请家长听课、体验食堂餐饮,真正让家长参与到学校管理和教学水平提升的过程中。

旗峰小学校长林沛标表示,接下来,学校将根据里水的“六美”教育新形态,丰富“峰文化”教育内涵,并深化课堂改革,聚焦学科素养培育,把课堂还给学生,让学生的行为习惯、文明素养、自主管理能力得到提升,将篮球、足球、语言、书法、创客等特色项目继续做强做优,提升学校综合竞争力知名度。